Semestr 4ALO- matematyka 24-26 llI
24111 T: Cigg geometryczny.

Ciag (an) nazywamy geometrycznym, jesli ma co najmniej trzy wyrazy
i kazdy jego wyraz, z wyjatkiem pierwszego, powstaje w wyniku pomnoze-
nia poprzedniego wyrazu przez pewng stalg liczbe g. Liczbe g nazywamy
ilorazem ciagu. Ciag geometryczny mozna opisa¢ za pomoca wzoru reku-
Tencyjnego.

n+1 az as

dn+1 = dn - 4 Z tego wzoru wynika ,ze ¢ = L np, g =2 =
an az az

Oto przykiady ciagéw geometrycznych. Oblicz ich ilorazy.

11

1 1 -7 071 _— - - 3 — "

1.3, L, 3, 5 2 gy 3--3, 03, 0,03, —0,003, -0,0003, ...
2.-% 5 -1, 2, —4, 8,... A 1+V2 3+V6, 3+3V2, 3V3+3+6,...
1 2 1 4 0,3
_1 —2 2. (_%\ = _ =2 =
1. g= 3 2. q _% 5 ( 1) 2 3.q = 0,1

4. q= V3o _ V3(1+V2) _ V3

142~ 1+V2

Zadania do wykonania
2. Podany ciag jest ciggiem geometryces 4 3
:trycznym. Ustal 7 i znajdz koleinv wv-
raz tego ciagu. My al jego iloraz i znajdz kolejny wy-
a) 10, 100, 1000, ... 3. 7 A9
| 0 9] 2 =L 4, g e) 200, 2, 0,02, 0,0002, ...
3. Podany ciag jest ciagiem geometrycznym. Ustal jego iloraz i znajdz a; i a,.

a) a, -3, 15, ay, ... b) @1, 2,7, as;... 9 ai, 204, -68, a,

25 Il T: Cigg geometryczny cd.

W ciggu geometrycznym (a,) o pierwszym wyrazice a; i ilorazie g poczat-
kowe wyrazy sa rowne:
ai

a=da; - q

as=ax - q=mq’

as=az-q=mgq’
itd.

Rownosci te prowadza do wzoru:

Wzor ogélny ciagu geometrycznego (an) o ilorazie g:

ap =a - q"?!

Przyktad  Oblicz pigty wyraz ciggu geometrycznego ,jeslia; = 5,q = =2

as =5-(=2)*=5-16 = 80



Zadania do wykonania

Oblicz
ST 1
a)as jeSli a; = —4, q = >
ST 1
b) ag jesli a; ==, gq=-1

3P

c)as jesli a; = 25, q =§

A. a) Pierwszym wyrazem ciggu geomelrycznego jest liczb
liczba 6. ZnajdZ drugi wyraz tego ciagu.
b) Liczby 25, x, y, 12

ows

a —0,15, a trzecim —
L i e
5 tworza ciag geometryczny. Znajdz liczby x i y.

Wskazéwka a) g2 = %
1

b) ¢* =72

a
25111 *(2h) T: Wtasnosci ciggu geometrycznego.

Liczby (a, b, ) w podanej kolejnosci tworza cigg geometryczny. Wowczas

q= Z i qg= % .Wynika z tego wtasnosc
% = % lub b? = ac (kwadrat $srodkowego wyrazu jest réwny iloczynowi wyrazéw sgsiednich)

PRZYKtAD

Ciag (27,18, x + 5) jest geometryczny. Wtedy:

A x=4 B.x=5 Cx=7 D. x=9
ROZWIAZANIE
1° Korzystamy z zalezno$ci pomiedzy trzema wyrazami s S
ciggu geometrycznego. €%
2° Podstawiamy odpowiednie wartosci za ay, 0,, 05 i obliczamy x. 18 _ x+5
Y R
27(x+5) =324
27x+ 135 =324
27x =324—135
27x=189 |: 27
x=7

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C

Zadania do rozwigzania



Liczby 3x — 4, 8, 2 w podanej kolejnosci sg pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu geometrycznego. Wtedy:
A x=—6 B.x=0 C.x=6 D. x=12

ROZWIAZANIE

1% Korzystamy z zaleznosci pomiedzy trzema wyrazami
ciggu geometrycznego.

2° Podstawiamy odpowiednie wartosci za ay, a,, a, i obliczamy x.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

LADANIE 264 zodanie sprm»dzcliqcc-, T pkt maj 2014

Liczby x — 2, 6,12 w podanej kolejnosci s3 trzema kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego. Liczba x jest rowna:
A5 B.3 ] D. 0

ROZWIAZANIE

26 Il (2h) T: Ciagg geometryczny — zadania

11. Przyjmijmy, ze ciag (a,) jest ciggiem geometrycznym.
a) Znajdz iloraz tego ciggu i ajg, jesli a; =11 ay) = 32.

b) Znajdz iloraz tego ciagu i ao, jesSl ag = 0,28 i a;3 = 175.
¢ ZnajdZ au, jesli a;o = 24 i iloraz wynosi g = /2.

d) Znajdz ayo, jesli a;z =-11i a5 =—4.

Uzupetnij i rozwiaz d)

—_ . .10
a) a;;=a;°q

32=1-q"°
25=(q2)5
q° =2
q=+2 lubq=—2
ao = lub aq=
b) ag-q* =as;
qt="2=
q=+V = ‘{/5:\/&
a0 = lub a,y =

. .6
c) ap=0as"q
a4 =



